

纪念辛亥革命110周年专题报道

走入辛亥革命策源地

——纪念辛亥革命110周年活动嘉宾参访团赴广东参访侧记

本报记者 吕巍

10月11日的广州，天蓝得深沉。秋日暖阳下，中山纪念馆堂顶镶嵌的宝蓝色琉璃瓦熠熠生辉。

上午8时50分，由辛亥革命先驱后裔、港澳同胞及海外侨胞有关代表等十余人组成的嘉宾参访团一行来到这里，在孙中山先生铜像前肃立静默，敬献花篮并三鞠躬。

站在写有“天下为公”四个大字的纪念馆前，孙中山曾外孙王志斌久久不愿离去。“孙中山先生为实现‘天下为公’奋斗了一生。今天虽然已经跟他所处的时代完全不同，但这四个字依然激励着中国人民。这四个字也提醒着我们，要继承孙中山精神，团结一致向前走。”

当天行程的第二站是黄花岗七十二烈士陵园。嘉宾参访团从刻有孙中山先生手书“浩气长存”的牌坊式大门进入，陵园内，大大小小的陵墓伫立在四周，墓道两旁苍松挺立。

作为参加了黄花岗起义的革命志士丘哲之子，丘浩章对这里很是熟悉，从他懂事开始，父亲就经常带他来这里。“我父亲是黄花岗起义的先锋队员，也就是现在所说的敢死队队员。他和三十几位战友并肩作战，与清兵展开殊死搏斗。牺牲的战友中，有三位就葬在这个墓园里。起义后，父亲曾写下‘同侪未了心头愿，犹赖青春一少年’的诗句悼念他们。”丘浩章用手抚摸着纪念碑的围栏，缓缓说道。

在辛亥革命110周年之际再次来到这里，丘浩章感触颇深。“孙中山先生说过：统一是全体国民的希望。

辛亥革命先辈们未竟的祖国统一事业，我们中华儿女要团结一心，共同推动，相信祖国的完全统一就在眼前。”

墓园内的“剑胆琴心——辛亥名人翰墨展”展览也让参访团的不少嘉宾驻足。

在介绍参加武昌起义的革命志士张难先事迹的展板前，张难先的曾外孙林际平深深地鞠了三个躬。多年来，林际平与父亲林上元一直以黄埔精神为纽带，团结海内外黄埔同学和他们的后人，为推动两岸关系和平发展、推进祖国和平统一进程而奔走。

“国破山河碎的悲痛历史，已深深刻入我的外曾祖父等辛亥革命先烈们的骨髓，中国是一个统一的国家，已牢牢印在他们的意识中。我们所做的，就是传承他们的精神，为国家的统一作贡献。”林际平神情笃定。

完成了在广州市的行程，嘉宾参访团驱车百余公里，来到了孙中山先生的诞生地广东省中山市翠亨村。

绿树掩映中，孙中山故居纪念馆肃穆而宁静。

孙中山故居由孙中山先生亲自设计和主持修建。1892年至1895年及1912年，孙中山在珠江三角洲一带行医和从事革命活动及后来辞去临时大总统职务回乡期间，均在此居住。多年前，孙中山的侄孙孙满将祖屋捐献给国家，成为孙中山故居纪念馆。

孙满的女儿孙雅丽也是此次嘉宾参访团成员。看着故居正堂の木椅，望着祖辈的照片，她回想起32年前第一次和父母回乡祭祖的场景。

赓续辛亥革命精神 投身民族复兴伟业

傅川

习近平总书记在纪念辛亥革命110周年大会上指出：在这个重要时刻，我们在这里隆重集会，缅怀孙中山先生等革命先驱的历史功勋，就是要学习和弘扬他们为振兴中华而矢志不渝的崇高精神，激励和团结海内外全体中华儿女为实现中华民族伟大复兴而共同奋斗。辛亥革命永远是中华民族伟大复兴征程上一座巍然屹立的里程碑！辛亥革命留下的振兴中华的爱国精神、不畏强权的革命精神、反对专制的民主精神、舍生忘我的牺牲精神、愈挫愈勇的奋斗精神、胸怀大局的协作精神等，激励着中国一代又一代仁人志士带领人民不畏艰险、奋勇向前。

有幸亲聆听了习近平总书记的重要讲话。作为一名名党员，我对孙中山先生思想的理解源于“爱国、革命和不断进步”。中山先生当年说，以四百万兆的人口，纵横数万里的富饶土地，完全可以发奋图强，称雄于天下；并希望“惟愿诸君将振兴中国之责任置之于自身之肩上”。

由于历史进程和社会条件的制约，辛亥革命没有改变旧中国半殖民地半封建

的社会性质，也无法完成民族独立、人民解放的历史任务。中国共产党的诞生，“深刻改变了近代以后中华民族发展的方向和进程，深刻改变了中国人民和中华民族的前途和命运，深刻改变了世界发展的趋势和格局”。

中国共产党人是孙中山先生开创的革命事业最坚定的支持者、最亲密的合作者、最忠实的继承者，不断实现和发展了孙中山先生和辛亥革命先驱的伟大抱负，中国共产党人将振兴中国之责任置之于自身之肩上，带领中国人民奋勇前进。一百年来，中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造，归结起来就是一个主题：实现中华民族伟大复兴。

在中国共产党的领导下，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。这是中华民族的伟大光荣！这是中国人民的伟大光荣！这是中国共产党的伟大光荣！

辛亥革命110年来的历史启示我

们，实现中华民族伟大复兴，必须有领导中国人民前进的坚强力量，这个坚强力量就是中国共产党。我们必须自觉坚持中国共产党坚强领导。办好中国的事情，关键在党。中华民族近代以来180多年的历史、中国共产党成立以来100年的历史、中华人民共和国成立以来72年的历史都充分证明，没有中国共产党，就没有新中国，就没有中华民族伟大复兴。历史和人民选择了中国共产党。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势，是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系。任何企图分裂中国、阻碍中华民族伟大复兴的图谋，任何“数典忘祖、背叛祖国、分裂国家的人，从来没有好下场，必将遭到人民的唾弃和历史的审判！”祖国完全统一的历史任务一定要实现，也一定能够实现！

（作者系全国政协委员，民革中央委员，中国科学院计算机研究所高级工程师）

习近平主席提出的绿色发展，是从生态文明视角重新定义发展，是以更宏大的视角、更长远的眼光思考问题。

《联合国气候变化框架公约》第二十六次缔约方大会气候行动高级别倡导者奈杰尔·托平认为，中国的生态文明理念将在推动全球生物多样性保护和环境保护的多边主义方面发挥重要作用。

“任何将（生态文明）这些美丽的中国思想带到更大舞台的行动，都很有帮助。我们有一种非常强烈的需求，把经济嵌入到生态中去，而不是相反。也就是说，经济必须服务于生态，而不是生态服务于经济。”托平说。

■ 共襄盛举：从承诺到行动，共建清洁美丽的世界

引领全球生物多样性治理新程，习近平主席提出令人瞩目的“中国行动”——

率先出资15亿元人民币，成立昆明生物多样性基金；加快构建以国家公园为主体的自然保护地体系；构建起碳达峰、碳中和“1+N”政策体系……

与会代表普遍认为，中国领导人提出行动精准“路线图”，为世界树立了很好的榜样。

“中国不是停留在政治承诺上，而是部署了具体行动，这对世界特别是发展中国家而言，是振奋人心的好消息。”夏泽翰说。

全球能源互联网发展合作组织副秘书长程志强表示，作为COP15主席国，中国成立昆明生物多样性基金，为解决全球特别是发展中国家生物多样性保护面临的资金难题提供了一种解决方案。中国领导人的倡议，在与会代表中产生广泛

全国机动车3.90亿辆

驾驶人4.76亿人

本报讯（记者 王泳）记者12日从公安部获悉，截至2021年9月，全国机动车保有量达3.90亿辆，其中汽车2.97亿辆；全国机动车驾驶人4.76亿人，其中汽车驾驶人4.39亿人。

截至9月，全国载客汽车保有量为2.56亿辆，新能源汽车保有量达678万辆，占汽车总量的2.28%。汽车保有量超过300万辆城市18个，依次是北京、成都、重庆、苏州、上海、郑州、西安、武汉、深圳、东莞、天津、杭州、青岛、广州、石家庄、宁波、佛山、临沂。其中，北京汽车保有量超过600万辆，成都、重庆汽车保有量超过500万辆，苏州、上海、郑州、西安汽车保有量超过400万辆。

全国机动车驾驶人数量达4.76亿人。从驾驶人年龄看，26至50岁的驾驶人3.37亿人，占70.85%；51至60岁的驾驶人6699万人，占14.07%；60岁以上的驾驶人1714万人，占3.60%。

为做好常态化疫情防控工作，各地公安交管部门继续大力推行31项交管业务“足不出户”网上办。全国网上办理补换领驾驶证行驶证、发放临时号牌等业务2356.6万次，同比增加544.4万次，增长30.04%

山西省加紧推动煤矿复产

部分煤矿短暫停產总体上不会对煤炭保供造成影响

新华社太原10月12日电 近日，山西省部分煤矿企业因暴雨临时停产。在山西省政府新闻办12日举行的新闻发布会上，山西省应急管理厅党委书记、厅长王启瑞表示，山西加紧推动煤矿复产，部分煤矿短暫停產总体上不会对山西省煤炭保供造成影响。

10月2日以来，太原、晋中、吕梁、临汾、长治、晋城、运城等地的部分煤矿受强降雨影响，为了保证安全生产，采取了临时性紧急停产、撤离人员开展避险等措施。随着近期雨势减缓，山西省加紧推进各地停产煤矿复工复产。

“截至目前，大部分煤矿都已恢复正常生产，只有4座煤矿尚未恢复。”王启瑞说，这4座煤矿中，有三座位于临汾市，总体年产能360万吨，停产原因是涌水较大仍未彻底清除，存在安全隐患；另一座煤矿位于太原市，年产能120万吨，停产原因是运煤通道因山体滑坡中断，仍在抢修当中。

王启瑞表示，由于大部分煤矿停产时间较短，恢复生产较快，总体来说不会对山西省煤炭保供造成影响。



又是一年重阳到，为进一步弘扬尊老爱老传统美德，丰富老年人精神文化生活，10月12日，北京市石景山区苹果园街道市民活动中心和城市管理办公室（城建）联合举办“花香四溢，情暖夕阳”苹果园街道金苹果文化小院园艺驿站进养老驿站活动。本次活动在街道养老照料中心开展，主要内容为重阳节插花活动，养老照料中心的30余位老人参加了此次活动。 本报记者 贾宁 摄

缅怀先驱历史功勋 为伟大复兴不懈奋斗

海外多地举办纪念辛亥革命一百一十周年活动

新华社北京10月12日电 综合新华社驻外记者报道：连日来，中国驻外使领馆、华侨华人团体举办纪念辛亥革命110周年活动，与会人士追忆辛亥革命历史峥嵘岁月，缅怀革命先驱的历史功勋，纷纷表示要发扬孙中山先生等辛亥革命先驱的伟大精神，为实现中国完全统一和中华民族伟大复兴而不懈奋斗。

中国驻英国大使馆6日举行纪念辛亥革命110周年线上座谈会。中国驻英国大使郑泽光表示，希望广大旅英侨胞和留学人员发挥自身优势和特长，在民族复兴伟业中勇于担当，开拓进取，展现更大作为。伦敦华埠商会主席邓柱廷说，个人命运与祖国（籍）命运紧密相连，在英华侨华人要为中国完全统一和民族复兴伟业作出贡献。

英国华侨华人8日晚在英国皇家音乐学院演奏厅举办纪念辛亥革命110周年音乐会，多位艺术家献上一场中西合璧的演出，当晚的演奏曲目既有勃拉姆斯、巴赫等西方音乐巨匠的经典作品，也有《思乡曲》《黄河颂》等中国乐曲，音乐会在全体艺术家和观众唱响的《我的祖国》中落下帷幕。

中国驻曼彻斯特总领馆2日同英中了解协会等机构共同举办“赓续伟大友谊、传承光荣梦想：孙中山、康德黎后人视频连线活动”，孙中山曾侄孙女孙雅丽同125年前在伦敦营救孙中山的康德黎爵士后人通过视频会议在线重逢。孙雅丽表示，孙中山先生一生秉持“天下为公”的理念，华侨华人要继续为中国的繁荣富强而不懈努力。

中国驻胡志明市总领馆10日以视频方式举办纪念辛亥革命110周年座谈会。越南胡志明市外事厅副主任范陈青草说，孙中山先生的革命思想和革命实践不仅为二十世纪越南民族解放斗争带来广泛深刻影响，也为胡志明主席领导越南革命走向胜利提供重要借鉴参考。

巴西里约热内卢侨界6日举办纪念辛亥革命110周年座谈会暨图片展。中国驻里约热内卢总领事田敏表示，发扬孙中山先生等辛亥革命先驱的伟大精神，就要毫不动摇坚持和发展中国特色社会主义，弘扬爱国主义精神。巴西中国和平统一促进会会长王俊晓表示，华侨华人应发扬辛亥革命先驱的伟大精神，团结一切可以团结的力量，为中国完全统一、为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗。

澳大利亚首都地区中国和平统一促进会日前举办视频座谈会，纪念辛亥革命110周年。中国驻澳大利亚大使馆参赞兼总领事廖长霞在座谈会上表示，希望在澳华侨华人发扬孙中山先生等辛亥革命先驱的伟大精神，凝心聚力，为实现中国完全统一和中华民族伟大复兴作出自己的贡献。

一代必须推动形成合力，形成以自然为中心的发展模式，坚持保护和修复生态系统”。

“中国举办这次会议，为分享如何最大程度地保证人与自然和谐共生的理念提供良机。”俄罗斯总统普京说，保护生态环境是全人类的共同任务，任何国家单打独斗都难以实现目标。

■ 共商大计：习近平主席提出开启人类高质量发展新征程的“四个倡议”

“为了我们共同的未来，我们要携手同行，开启人类高质量发展新征程。”习近平主席的讲话高瞻远瞩，围绕人类要怎样共建地球生命共同体这个命题，提出四个倡议——

“以生态文明建设为引领，协调人与自然关系”；

“以绿色转型为驱动，助力全球可持续发展”；

“以人民福祉为中心，促进社会公平正义”；

“以国际法为基础，维护公平合理的国际治理体系”。

与会代表注意到，这四个倡议与习近平主席9月在第七十六届联合国大会一般性辩论上提出的“全球发展倡议”一脉相承，进一步描绘了未来高质量发展的“路线图”，为国际社会应对当前挑战提供了“中国方案”。

“人类高质量发展，应该也必须也是人与自然关系和谐的发展，是绿色低碳的发展，是人民福祉和社会公平正义不断增强的发展，是国际治理体系更加公平合理的发展。”黄润秋说。

中国社科院生态文明研究所所长张永生说，习近平主席提出的四个倡议，是中国坚定探索可持续发展道路的智慧结晶，是对中国可持续发展

理念的拓展和深化。中国提出生态文明、新发展理念和绿色转型，这是本着对全人类负责的态度，从自身实践和传统智慧中找到了更好的人类发展之路。

中国生态环境部卫星环境应用中心主任高吉喜说，习近平主席的倡议兼顾各方面的公平正义，包括人与自然的公平、各个国家间的公平、当代与后代的公平，对发展中国家尤为重要。联合国环境规划署执行主任英格·安德森多次呼吁“国际社会应调动各类资源支持发展中国家保护生物多样性”。她表示：“中国将经济增长与生物多样性保护相结合，给世界提供了有益经验。”

■ 共享文明：生态文明是人类文明发展的历史趋势

习近平主席的讲话特别提到云南大象的北上及返回之旅，强调“中国将持续推进生态文明建设，坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，建设美丽中国”。

与会代表表示，十几头大象17个月的奇游如一面镜子，折射出中国生态文明理念的深入人心和生态建设的显著成效。

“中国有尊重自然的传统，这种智慧从孔子到现在的中国领导人一以贯之。习近平主席高度重视人与自然的和谐，提出的生态文明思想令人钦佩。”联合国教科文组织驻华代表处代表夏泽翰认为。

“生态文明是人类文明发展的历史趋势，习近平主席这句话意义重大。”张永生说，过去一些西方国家把文明等同于工业文明、经济发展。

共鸣。

多国元首也发出了推动生物多样性保护的倡议，承诺行动。

“生物多样性保护需要足够的资金支持，无论是公共领域还是私人投资，必须向生物多样性保护框架所确定的目标努力。”马克龙介绍了法国的资金投入，希望全球已有的各类基金行动起来，以可持续的方式保护和治理生物多样性。

“保护大自然的健康，事关所有国家甚至全人类。”普京表示，俄方将采取行动，支持在保护动植物种群、大气和水资源等迫切问题上的国际合作，一定要照顾到发展中国家和最不发达国家的需求。

为切实应对气候变化，2020年9月，中国提出“双碳”目标；今年9月，中国宣布不再新建境外煤电项目；在此次领导人峰会上，习近平主席宣布“构建起碳达峰、碳中和‘1+N’政策体系”重大举措……

与会代表认为，中国宣布的一系列重大举措，展现出中国作为负责任大国的魄力、智慧和担当，提振全球信心。

“中国‘双碳’目标非常了不起，我们想见证并且学习中国科技创新上的成功经验，这对于发展中国家来说至关重要。”智利驻上海总领事克劳迪奥·加里多说。

行而不辍，未来可期。

回望来路，不懈努力成就了中国特色生物多样性保护之路；面向未来，中国将继续与国际社会携手并进，实现人与自然和谐共生美好愿景，共同建设更加美好的世界。

（记者 熊争艳、于文静、王琳琳、高敬、韩梁、伍岳、欣欣、潘洁、胡璐）